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Résultats de la consult’action

Le 16 octobre 2007



Rappel du dispositif de la Rappel du dispositif de la 
consultconsult’’actionaction



Les objectifs et la mLes objectifs et la mééthodologiethodologie

• La municipalité de Bobigny a souhaité renouveler l’expérience de la première
consult’action réalisée fin 2001 afin d’affiner le projet de ville pour les 
années à venir. 

• La consult’action a donc été menée entre le 24 juin et le 24 septembre 2007, 
auprès des habitants de Bobigny et des usagers de la ville.

• Les questionnaires remplis ont été retournés à l’Institut CSA, chargé de 
procéder au dépouillement et à la saisie des questionnaires, et au traitement 
informatique des résultats.



Le questionnaireLe questionnaire

Il s’agissait de recueillir l’opinion des répondants sur les points suivants :

La perception générale de la ville et de l’action de la Municipalité

L’aménagement de la ville (les transports, le logement, les 

commerces, le développement économique…) 

Les nouveaux projets (les attentes en ce qui concerne 

l’évolution de la ville, l’aménagement du canal, la participation à

une structure intercommunale…)

Le vivre ensemble à Bobigny (la participation à la vie locale et la 

perception des manifestations collectives, la salle des mariages, 

la sécurité…)



Les rLes réésultatssultats



La consult’action a été un succès

Plus de 15 000 questionnaires retournés (15 092), soit 
un taux de retour exceptionnel de près de 30%

La structure des répondants se rapproche beaucoup 
de la structure réelle de la population grâce au travail 
des consult’acteurs

PrPrééambuleambule



11-- Le rapport Le rapport àà la ville : la ville : 
éétat des lieux de la situation tat des lieux de la situation àà BobignyBobigny



Une ville jugUne ville jugéée agre agrééable par les able par les ¾¾ des rdes réépondantspondants

27
17

49

25

Vous personnellement, diriez-vous que Bobigny est une ville :

Assez agréable

Très agréablePeu 
agréable

Pas du tout 
agréable NSP

Pas agréable 
24%

Agréable 
74%

%



3
29

29

25

14

Dans les années qui viennent, si vous aviez le choix, auriez-vous envie de venir habiter à Bobigny ?
Question posée seulement à ceux qui n’habitent pas à Bobigny, soit 20% des répondants

Oui, certainement

Oui,  
probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas
NSP

Une attractivitUne attractivitéé non nnon néégligeablegligeable
%

Non 58%

Oui 39%



Une attente forte de dUne attente forte de déémocratie participativemocratie participative

38

6 10

46

Pas assez

Ni trop ni pas 
assez

TropNSP

Diriez-vous que la municipalité consulte trop, pas assez ou ni trop ni pas assez les Balbyniens?

%



Pour chacune de ces formes de participation des Balbyniens à la vie locale, diriez-vous qu'elle 
est très utile, assez utile, peu utile ou pas du tout utile ?

Des actions participatives perDes actions participatives perççues comme utilesues comme utiles
%

32 29 18 9 12

32 32 16 8 12

38 29 15 7 11

36 32 15 7 10

48 23 12 9 8

43 30 13 7 7

53 24 8 6 9Les forums thématiques 

Les réunions de quartier 

Les visites de quartiers
avec les élus

Les réunions concernant
le budget participatif

L'organisation d'Assises
sur le projet de ville 

Les Comités d'Initiative
Citoyenne 

L'observatoire des
engagements

Très utile Assez utile Peu utile Pas du tout utile NSP

1477

73 20

71 21

68 22

67 22

64 24

61 27



42 25 28 5

44 20 31 5

53 25 18 4

60 20 16 4

68 15 13 4

70 14 12 4

72 14 11 3

72 13 11 4La patinoire de Noël

La fête de la ville

L'été à Bobigny sur Ourcq

Le réveillon d'été du 13 juillet 

Les fêtes de quartier

Les brocantes

La fête des talents

Les diners entre voisins

Correspond bien Correspond mal Ne connaît pas cette manifestation NSP

Pour chacune de ces manifestations collectives, diriez-vous que cela correspond bien ou 
correspond mal à ce que vous souhaitez comme animation à Bobigny ?

Des manifestations collectives locales apprDes manifestations collectives locales apprééciciééeses
%



Diriez-vous que la transformation de la salle des mariages par l’artiste Hervé Di Rosa, 
contribue à… ?

La salle des mariages : un acte culturel fortLa salle des mariages : un acte culturel fort

42 40 18

47 36 17

54 28 18

55 27 18

Donner une image positive de la République

Attirer des visiteurs

Donner une image positive de la ville

Favoriser la découverte des cultures

Oui Non NSP

%



13

16
22

5
44

Vous personnellement, avez-vous le sentiment que les différents projets qui seront mis 
en œuvre dans les années qui viennent vont surtout profiter ?

Des projets au service de tous les habitantsDes projets au service de tous les habitants
%

A tous les habitants

Aux catégories moyennes

Aux catégories 
populaires

Aux catégories 
supérieures

NSP



Un attachement Un attachement àà ll’’histoire de Bobigny histoire de Bobigny 
En %

Bernard Birsinger 38
Personnalités politiques ou héros politiques français 14
François Mitterand 3
Charles de Gaulle 2

Noms évoquant des valeurs positives 11
Dont… La paix 2

Personnalités politiques ou héros politiques étrangers 9
Dont… Nelson Mandela 2

Artistes de variété (Coluche, Serrault, Brel…) 8

Personnalités religieuses 7
Dont… Abbé Pierre 5

Personnalités littéraires 7
Dont… Victor Hugo 1

Sportifs 6
Dont… Zidane 2

Dont…

La municipalité a décidé de créer de nouvelles rues et de nouveaux équipements 
( collège, centre de santé…) à Bobigny. Pouvez-vous mettre ci-dessous vos suggestions 
de noms pour ces nouvelles rues et nouveaux équipements ?



Le succLe succèès du quartier Rostands du quartier Rostand

Près d’un Balbynien sur 4 aimerait habiter dans le 
quartier Rostand dans les années qui viennent

Les répondants souhaiteraient que l’on construise à
l’avenir surtout des logements du type quartier 
Rostand

En transversal, les habitants du quartier Rostand 
apparaissent particulièrement satisfaits de leur vie à
Bobigny



25

38

15

19

3

NSP Tout à fait

Plutôt

Plutôt pas

Pas du tout

De manière générale, diriez-vous que vous vous sentez en sécurité à Bobigny ?

1/3 des r1/3 des réépondants ne se sentent pas en spondants ne se sentent pas en séécuritcuritéé

%

Non 34%
Oui 63%



Le sentiment de sLe sentiment de séécuritcuritéé : une variable d: une variable dééterminanteterminante

Il conditionne l’image globale que l’on a de Bobigny 

Il est un critère déterminant dans l’attractivité de la 
ville

Il est une variable clé dans la manière dont les 
habitants envisagent leur avenir : 51% de ceux qui 
veulent quitter Bobigny ne s’y sentent pas en sécurité



1/3 des habitants veulent quitter la ville1/3 des habitants veulent quitter la ville

44

21

33
2

Dans les années qui viennent, si vous aviez le choix, vous souhaiteriez…
A ceux qui habitent Bobigny, soit 78% des répondants

Quitter Bobigny
NSP

Rester à Bobigny 
dans votre quartier

Rester à Bobigny en changeant 
de quartier

%



22-- Les attentes pour Les attentes pour 
les annles annéées qui viennentes qui viennent



Un sujet majeur, la question du centre villeUn sujet majeur, la question du centre ville

2
2
2

3
3

4
4
4
4
4

5
6

7
10

22

Ancienne Mairie
La Ceriseraie / La Folie

Les Sablons / Paul-Vaillant Couturier
Paul-Eluard

Chemin-Vert
Etoile-Grémillon 
Picasso-Berlioz 

Karl Marx
Pierre Sémard

Auguste-Delaune
Pont-de-Pierre

Edouard-Vaillant

Amitié / Barbusse / Normandie / La
Ferme

Le futur quartier du Canal 
Rostand 

Si vous restez à Bobigny dans les années qui viennent, dans quel quartier aimeriez-vous vivre? 
(A ceux qui habitent à Bobigny, soit 78% des répondants)

%

2

2

2

3

3

4

4

4

4

4

5

6

7

10

22

Ancienne Mairie

La Ceriseraie / La Folie

Les Sablons / Paul-Vaillant Couturier

Paul-Eluard

Chemin-Vert

Etoile-Grémillon 

Picasso-Berlioz 

Karl Marx

Pierre Sémard

Auguste-Delaune

Pont-de-Pierre

Edouard-Vaillant

Amitié / Barbusse / Normandie / La Ferme

Le futur quartier du Canal 

Rostand 



Un sujet majeur, la question du centre villeUn sujet majeur, la question du centre ville

20

20

20

21

21

23

28

33

Rendre la ville plus adaptée aux piétons

Développer l'animation de la ville 

Améliorer l'offre scolaire de la ville 

Ouvrir de nouveaux commerces

Moderniser et développer l'offre de
l'hôpital Avicenne

Réaménager les tours

Améliorer la circulation et le
stationnement dans la ville

Créer un vrai centre ville

En ce qui concerne l’évolution de la ville, qu’est-ce qui vous paraît prioritaire dans les années à venir?

%
Créer un vrai centre ville



12

14

14

15

15

17

Aménager le quartier du canal

Restructurer les dalles

Réhabiliter l'habitat ancien

Améliorer l'état général de la voirie (routes,
trottoirs)

Créer des zones attractives pour la venue de
nouvelles entreprises

Faire des pistes cyclables

En ce qui concerne l’évolution de la ville, qu’est-ce qui vous paraît prioritaire dans les années à venir?

%



Les attentes spontanLes attentes spontanééeses

Quelles sont toutes les actions qui vous paraissent prioritaires pour Bobigny dans les années à venir?
(Question ouverte, réponses spontanées)

Le logement 37
     -Construire, rénover l'habitat 28
     -Favoriser l'accès au logement 12

Développer l'emploi, créer des entreprises 27

La sécurité 22
     -Développer les moyens assurant a sécurité 19

La culture, les sports, les loisirs, l'animation 15

L'environnement, le cadre de vie 14
     Créer des équipements, des espaces de loisirs 7

Les transports, la circulation 11
     Préserver l'environnement, créer des espaces verts 8

Les commerces 10
     Développer le commerce de proximité 8

Développer les services destinés aux jeunes 10

Les actions prioritaires Citations en %



Les enjeux pour le logement Les enjeux pour le logement àà BobignyBobigny

37

30

25

24

8

50Lutter contre la hausse des loyers et des
prix de l'immobilier

Rénover les cités existantes
(appartements et extérieur)

Répartir les logements sociaux dans tous
les quartiers  pour favoriser la mixité

sociale

Encourager l'accession sociale à la
propriété dans des logements neufs

Encourager la construction de nouveaux
logements locatifs sociaux

Favoriser la mobilité des populations au
sein de la ville

Voici différents enjeux pour le logement à Bobigny. Lesquels vous semblent les plus importants?

%

Lutter contre la hausse des loyers et des prix 
de l’immobilier



Le modLe modèèle du quartier Rostandle du quartier Rostand

30
28

16

11
8 7

0

5

10

15

20

25

30

Logement
type

quartier
Rostand

Immeubles
de moins

de 8 étages

Pavillons
individuels

Maisons de
ville

Tours
modernes

de 18
étages

NSP

D’ici 2015, 520 logements vont être détruits et 3500 construits (dont 1000 logements étudiants). 
Selon vous, doit-on plutôt reconstruire à Bobigny :

%

Logements 
type 

quartier 
Rostand



Le dLe dééveloppement veloppement ééconomiqueconomique

42 27 18 9 4

53 24 12 6 5

62 23 8 3 4

66 22 6 24

73 18 5 22Favoriser l'embauche de Balbyniens en attirant des
entreprises sur le territoire

Favoriser l'installation en 2009 du campus des métiers

Créer de nouvelles formations universitaires

Mieux faire connaitre et valoriser la zone franche 

Développer les actions de promotion de la ville pour
développer l'économie autour du tourisme 

Très importante Assez importante Peu importante Pas du tout importante NSP

Pour chacune des actions suivantes concernant le développement de Bobigny, diriez-vous qu’elle 
est très importante, assez importante, peu importante ou pas du tout importante à mettre en place?

%

91 7

88 8

85 11

77 18

69 27



Pour chacune des missions suivantes, diriez-vous qu'elle doit faire partie du rôle de la Mairie de 
Bobigny ?

Une attente forte Une attente forte àà ll’é’égard de la mairiegard de la mairie
%

63 20 7 5 5

67 18 6 4 5

62 24 5 4 5

63 24 6 2 5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Agir pour attirer des entreprises

Aider individuellement les jeunes Balbyniens à
réussir leur projet de vie

Réaliser des équipements culturels

Améliorer la mobilité dans la ville

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout NSP

87 8

86 9

85 10

83 12



52

345

36
Une très 

bonne chose

Une assez 
bonne chose

Une assez 
mauvaise chose

Une très 
mauvaise 

chose NSP

La loi encourage aujourd’hui Bobigny à participer à une structure intercommunale qui permette aux 
communes de mettre en commun les moyens nécessaires à la création et à la gestion de services et 

équipements. La Mairie de Bobigny a proposé de s’associer avec Bagnolet, Bondy, Drancy, Le 
Bourget, Les Lilas, Noisy-le-Sec, Pantin, Le Pré-Saint-Gervais, Romainville, Pavillon-sous-bois et Le 
Blanc-Mesnil. Vous personnellement, diriez-vous que la participation de Bobigny à cette structure 

intercommunale serait… ?

La structure intercommunale plLa structure intercommunale pléébiscitbiscitééee

Une bonne chose 
88%

Une mauvaise chose 
9%

%



28 24 21 19 8

47 21 11 16 5

46 23 13 11 7

44 28 11 10 7

47 28 11 7 7

59 22 6 6 7La construction d'un pont favorisant le passage
entre la gare routière et la rue de Paris

La création d'une zone d'emploi à dimension
écologique 

La construction de maisons de ville

L'extension du Parc de la Bergère

La construction de logements sociaux

La mise en place d'un port de fret

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt défavorable Tout à fait défavorable NSP

En ce qui concerne le canal, différents projets complémentaires sont étudiés. Pour chacun 
d'entre eux, y êtes-vous favorable ou défavorable?

Les projets liLes projets liéés au canals au canal
%

81 12

75 18

2172

69 24

68 27

52 40



SSéécuritcuritéé: les mesures pr: les mesures prééventives privilventives priviléégigiééeses

42 20 13 22 3

44 21 14 19 2

52 18 10 17 3

55 23 8 10 4

60 22 7 8 3Au renforcement de la présence de médiateurs
dans les cités

Au développement des politiques de prévention

Au rétablissement de la Police Nationale de
proximité

Au renforcement de la présence de la Police
Nationale

A la création d'une police municipale

Très favorable Plutôt favorable Plutôt pas favorable Pas du tout favorable NSP

Aujourd'hui, pour renforcer la sécurité à Bobigny, seriez-vous très favorable, plutôt favorable, 
plutôt pas favorable ou pas du tout favorable ?

%
82 15

78 18

70 27

65 33

62 35



Une attente en termes dUne attente en termes d’’offre culturelleoffre culturelle

Quels sont aujourd’hui, selon vous, les commerces qui manquent le plus à Bobigny?

%

30

30

28

25

23

20

20

17

8

43

Les supermarchés de proximité

Les commerces de loisirs urbains (sport,
animation…)

Les établissements de nuit (cafés-concert,
discothèques)

Les commerces alimentaires

Les restaurants

Les commerces de décoration et
d'équipement d'intérieur

Les commerces d'habillement

Les commerces de services (coiffeur,
pressing…)

Les cafés

Les commerces de produits culturels 
(librairie, disquaire…)



27

5
58

7 3 Tout à fait 
favorable

Plutôt 
favorable

Plutôt 
opposé

Tout à fait 
opposé

NSP

Vous personnellement, êtes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou tout à fait 
opposé à l’installation d’un nouveau centre commercial (hypermarché, disques, DVD, livres…) 

avenue Jean-Jaurès ?

LL’’installation dinstallation d’’un nouveau centre commercialun nouveau centre commercial

%Opposé 12%

Favorable 85%



Les transports collectifs davantage utilisLes transports collectifs davantage utilisééss

34

29

11

7

4

41

51

53Le tramway

Le bus

Le métro

La voiture

La marche à pieds

Le RER, réseau
ferré

Le vélo

Le deux roues
motorisé Pour vos déplacements quotidiens, quels sont les 

moyens de transport que vous utilisez le plus?

%

Le tramway

Le bus

Le métro



25

24

23

18

15

11

5

39

52Le tramway ou bus en site propre

Le bus

Le transport fluvial par le canal
(entre Bobigny et La Vilette)

Le vélo

Le métro

Le RER, réseau ferré

La marche à pieds

La voiture

Le deux roues motorisé
Selon vous, quels sont les modes de 

déplacements qu’il faudrait favoriser en priorité
à Bobigny?

PrivilPriviléégier les modes de transports propresgier les modes de transports propres

%

Le tramway ou le bus en site propre

Le bus



31

13
10

44

2

Assez utile

Très utile
Peu 
utile

Pas du tout 
utile

De nombreuses villes développent les pistes cyclables et mettent à disposition pour les habitants 
des vélos en libre-service. Ici, à Bobigny, diriez-vous que cette orientation serait très utile, assez 

utile, peu utile ou pas du tout utile?

NSP

Pistes cyclables et vPistes cyclables et véélos en libre servicelos en libre service

Inutile 23%

Utile 75%

%



Conclusion / Principaux enseignements Conclusion / Principaux enseignements 



ConclusionConclusion

• Une ville perçue comme agréable par les ¾ de ses 
habitants 

• De nombreux atouts : l’importance du « vivre 
ensemble », Bobigny est une ville qui ne produit pas 
de l’exclusion, mais un destin commun :

– Des habitants soucieux de s’investir dans un projet 
commun…

– … et qui se sentent intégrés dans l’avenir de la ville.



Conclusion (suite)Conclusion (suite)

• La question de la sécurité vient ternir quelque peu 
cette image : 

– 1/3 des répondants ne se sentent pas en sécurité…

– … et le sentiment de sécurité est une variable 
déterminante dans le rapport à la ville



Conclusion (suite)Conclusion (suite)

• Pour l’avenir, les réponses mettent en avant la 
volonté de faire de Bobigny une ville majeure :

– Dotée d’un véritable centre-ville

– Désireuse de profiter de la création de richesses et en 
attente de qualité

A cet égard, le modèle du quartier Rostand est symbolique



Conclusion (suite et fin)Conclusion (suite et fin)

Au total, les résultats de la consult’action témoignent 
des évolutions en cours : 

Bobigny apparaît comme une ville opérant une 
mutation de ville administrative vers une ville majeure


